

# 中东欧国家周报

## 【克罗地亚政治周报】

### 克罗地亚欧洲议会选举中最大的“惊喜”

**Nikica Kolar**

**(2019年6月)**

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【克罗地亚】克罗地亚欧洲议会选举中最大的“惊喜”

### 摘要

通过参与政党政治，米斯拉夫·科拉库西奇（Mislav Kolakušić）动摇了克罗地亚现有的政治局势。米斯拉夫·科拉库西奇曾是一名法官，主要负责打击腐败。作为一名独立参选人，他在2019年5月第一次参加欧洲议会选举。选举结果令许多人都感到惊讶，他获得了近8%的选票，在欧洲议会中占有一个席位。他获得的选票主要来自现有党派的选民，特别是那些倾向于民粹主义和激进言论的选民。根据此前进行的民意调查，他的独立选举名单应该不高于选举门槛。然而事实恰恰相反，他的选举名单险些赢得欧洲议会中的2个席位（实际上只获得1个席位）。凭借自身极强的领导魅力和反腐败的决心，他赢得了舆论的大量支持和同情。然而，从他在公共场合的表现，可以看出他有采取激进和威权主义方法解决问题的倾向。这种解决问题的方法不符合自由民主的标准，而是一种非自由民主的模式。米斯拉夫·科拉库西及其民粹主义理念在克罗地亚是一种极右翼倾向。他不主张破坏民主，而是要强化民主、铲除政治自由主义，建立一个民主威权（独裁）的权力体系，并与塞尔维亚和罗马尼亚共同打击腐败。

### 介绍

欧洲议会选举动摇了克罗地亚各党派之间的政治组合。目前的政党制度是以两个政党——基督教民主党（HDZ）和社会民主党（SDP）——占相对主导地位的形式存续，而其他参与者在上一届欧洲议会选举中均受到了致命打击。之前一直作为社会第三支政治力量的桥党（Bridge）在欧洲议会选举中没有达到选举门槛，而且选民支持率下降的趋势仍在持续，很可能被排除在政治生活之外。市场调查公司“Promocija plus”进行的民意调查结果显示，人墙党（Human Blockade）被认为是社会中第二或第三大政治力量，在

欧洲议会中至少会获得 2 个席位（5 月份为 9.6%）。然而，人墙党最终没有赢得席位，只获得欧洲议会选举中 5.66% 的选票。这一结果导致人墙党出现分裂，选民支持率下降近 50%（6 月份为 5.4%）。同样，人们认为人墙党的政治生涯已接近终点。在公开演讲中，两党（桥党和人墙党）都发表了专家政治论（“超党派”）和右翼民粹主义言论。如果这些政党从政治舞台上消失，且没有其他行为体接替，克罗地亚将成为欧盟成员国中的特例。有人接替桥党和人墙党把握了右翼民粹主义的方向盘，这并不奇怪，令人感到惊讶的是把握方向盘的那个人。

### 对科拉库西奇的评价

米斯拉夫·科拉库西奇是自由民主电视台 N1 和自由城市记者、电视节目主持人和热门电视节目“周日 2 点”（Sunday at 2）的编辑亚历山大·斯坦科维奇（Aleksandar Stanković）最推崇的人。只有这两个电视频道为科拉库西奇提供公开露面的机会，其余的都是他的选举团队利用社交网络的虚拟空间，特别是在“脸书”和网站上进行广泛宣传。萨格勒布商业法院的前任和现任法官因公开反对《破产程序前清算法》（Law on Pre-Order Settlement）、《强制执行法案》（the Enforcement Act）和声名狼藉的《阿格罗科尔法》（Lex Agrokor）而闻名，从而在一个司法机构腐败的社会中树立了“公正法官”的形象。这也是科拉库西奇进行的一场战斗。因此，科拉库西奇反腐斗士的形象吸引了更多人向他聚集靠拢。他在社交网络上拥有大批追随者。追随者们直呼他的名字，将他视为为人民的代表，无条件地崇拜和接受他所说的一切，并狂热地反对批评的声音。在欧洲议会选举之前，科拉库西奇暴露了他的政治野心，并预言自己将赢得超过 8% 的选票。然而，民意调查显示的结果比他预期的要少。最终，科拉库西奇赢得了 7.89% 的选票，非常接近他预期的 8%。凭借反腐败计划的吸引力和民粹主义言论，他赢得并夺走了诸如人墙党（Živizid）、桥党（MOST）和新成立的 START 党（主流媒体喜欢的政党）等政党的选票。START 党的纲领也侧重于反腐败斗争，并且该党主席达利亚·奥雷斯科维奇（Dalija Orešković）

也因提倡提高透明度和打击机构腐败而获得公众的支持。其他候选人都有类似的反腐败、反建制和专家政治的诉求，但他们没有科拉库西奇赢得选举的资本：个人魅力、不属于任何党派（独立参选人）和有效的宣传。

### 米斯拉夫·科拉库西奇的意识形态和诉求

米斯拉夫·科拉库西奇的政治纲领和意识形态可以从他在媒体上的表现得知。首先，他认为克罗地亚政治共同体的所有问题的核心是司法系统的腐败问题。他用简单而专业的语言向公众证明了一个明显的事实，即：没有一个有效和公正的司法机构，就没有公平公正的社会。此外，他指责那些为自己谋利并制造腐败的政治和司法精英。

科拉库西奇提出了一个解决问题的不同方法。他要求废除作为自由民主制度基石的权力分立。他重视和维护民主政权，但排斥（政治）自由主义。他的民主是“来自人民，为了人民”。在决定任何社会、政治或经济问题时，他都会诉诸人民的意志和权力。这并不新奇。当今世界和欧洲的许多领导人都会为普通人以及不受重视的公民发声。科拉库西奇的支持者相信他会为自己发声。

在 N1 和 HRT 电视台的采访中，科拉库西奇表达了在议会中赢得绝对多数的愿望，因为在他看来，这是真正改变社会的唯一途径。他会废除权力分立，把权力集中在自己手中。如果赢得所需的多数票，他将独揽内政部长、司法部长和总理的大权，并坚持认为这是解决克罗地亚目前危机的唯一途径。他下一步的计划是竞选克罗地亚总统，竞选将于 2019 年底前举行。

他计划将所有权力集中在一个人身上，并明确表示在议会中获得绝对多数票后，将在 1 天内修改 6 万条法律规定。这表明，他的目标是成为克罗地亚版本的非自由民主领导人。因此，他将塞尔维亚和罗马尼亚视为打击腐败的积极榜样，并不出人意料。他将与欧盟机构的右翼挑战者并肩作战，如匈牙利总理维克托·欧尔班（Viktor Orbán）。

## 结论

每当米斯拉夫·科拉库西奇被要求对一些敏感问题发表意见时，例如媒体言论自由或堕胎权问题，他都答复说：公民将通过公投或议会选举来决定如何解决这些问题。他是敢于公开提出就堕胎权问题进行公投的政治人物。这种形式的民主将人权置于多数人的意志之下，代表着自由民主受到激进右翼的侵蚀，成为一种不受独裁和民粹主义分子损害的更加专制的民主。著名的激进右翼政治理论家卡尔·施密特（Carl Schmitt）主张采取这种民主形式，并将其描述为多数人意志的统一化——取代了有害和不自然的自由主义。科拉库西奇在最近进行的采访中强调，如果他上台执政，将解决新闻自由的问题，使公民能够关注自己喜欢的媒体。这实质上是伪装成激进自由主义的专制主义：如果在克罗地亚议会中赢得多数席位，科拉库什奇就有充足的理由将选举合法性解释为多数人的意愿，并以与塞尔维亚总理亚历山大·武契奇（Aleksandar Vučić）相同的方式掌控媒体。武契奇被科拉库什奇视为榜样。

在克罗地亚最近的一项民意调查中，选民对米斯拉夫·科拉库西奇的支持率增长了1倍以上（6月份为7%，而5月份为2.8%），这证实了施密特的看法，即：民主并不排除独裁统治。当多数人的意志损害少数人的基本人权时，以法治为代价的强权至上便开始了。如果我们要捍卫法治而不是人治，就不会希望前任法官米斯拉夫·科拉库西奇掌权。

（作者：Nikica Kolar；译者：李弘依；校对：贺之杲；审核：刘绯）